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पया�वरण: �दषूण एवं जलवायु प�रवत�न
��येक वष� पया�वरण और जैव-िविवधता से संबंिधत िविभ�न ��न पछेू जाते ह� । इस टॉिपक से संबंिधत ��न!
का दायरा बहुत ही %यापक है। लेिकन िवगत वषो � ंके ��न! का िव�लेषण कर यह समझा जा सकता िक �ायः उन
घटनाओं से संबंिधत ��न पछेू जाते ह�  जो समाचार! म0  रहे ह� । इसिलये हमने ��येक �कार के ��न! के िलये
कुछ मह��वपणू� समसामियक घटनाओं पर आधािरत आिट�क2स का चयन िकया है िजनके िलंक नीचे िदये गए ह� ।

पािरतं� और पािरि	थितकी

िवगत वषो� के ��न

�. िन5निलिखत म0  से कौन-सा एक, 'पािरतं8 (ईकोिस:टम)' श<द का सवो ��कृ>ट वण�न है? (2015)

(a) एक-दसूरे से अ�यो�यि@या करने वाले जीव! (ऑग�िनBम) का एक समुदाय।

(b) पृCवी का वह भाग जो सजीव जीव! (िलिवंग ऑग�िनB5स) Dारा आवािसत है।

(c) जीवो ं(ऑग�िन��स) का समुदाय और साथ ही वह पया�वरण िजसम" वे रहते है।

(d) िकसी भौगोिलक Eे8 के वन:पितजात और �ािणजात।

�. मF:थल Eे8! म0  जल Hास को रोकने के िलये िन5निलिखत म0  से कौन-सा/से पण� Fपांतरण होता है/होते ह� ?
(2018)

1- कठोर एवं मोमी पण�

2- लघु पण�

3- पण� की जगह काँटे

नीचे िदये गए कूट का �योग कर सही उKर चुिनये:

(a) केवल 2 और 3
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(b) केवल 2

(c) केवल 3

(d) 1, 2 और 3

�. िन5निलिखत कथन! म0  से कौन-सा “काब�न िनषेचन” (काब�न फिट�लाइज़ेशन) को सवो �Kम विण�त करता है?
(2018)

(a) वायुमंडल म"  काब�न डाइऑ(साइड की बढ़ी हुई सांद+ता के कारण बढ़ी हुई पादप वृि-।

(b) वायुमंडल म0  काब�न डाइऑOसाइड की बढ़ी हुई सांदQ ता के कारण बढ़ा हुआ तापमान।

(c) वायुमंडल म0  काब�न डाइऑOसाइड की बढ़ी हुई सांदQ ता के पिरणाम:वRप महासागर! की बढ़ी हुई अ5लता।

(d) वायुमंडल म0  काब�न डाइऑOसाइड की बढ़ी हुई सांदQ ता के Dारा हुए जलवायु पिरवत�न के अनुRप पृCवी पर
सभी जीवधािरय! का अनुकूलन।

�. िन5निलिखत पर िवचार कीिजये: (2018)

1- पEी

2- उड़ती धलू

3- वषा�

4- बहती हवा

उपयु�Oत म0  से कौन-से पादप रोग फैलाते ह� ?

(a) केवल 1 और 3

(b) केवल 3 और 4

(c) केवल 1, 2 और 4

(d) 1, 2, 3 और 4

�. FAO पारंपिरक कृिष �णािलय! को 'साव�भौिमक Rप से मह��वपणू� कृिष िवरासत �णाली (Globally
Important System 'GIAHS)' की हैिसयत �दान करता है। इस पहल का संपणू� लEय Oया है? (2016)

1- अिभिनधा�िरत GIAHS के :थानीय समुदाय! को आधुिनक �ौTोिगकी, आधुिनक कृिष �णाली का �िशEण एवं
िवKीय सहायता �दान करना िजससे उनकी कृिष उ�पादकता अ�यिधक बढ़ जाए।

2- पािरतं8-अनुकूल परंपरागत कृिष पUितयाँ और उनसे संबंिधत पिरदृ�य (ल�ड:केप), कृिष जैव-िविवधता
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और :थानीय समुदाय! के Vानतं8 का अिभिनधा�रण एवं संरEण करना।

3- इस �कार अिभिनधा�िरत GIAHS के सभी िभ�न-िभ�न कृिष उ�पाद! को भौगोिलक सचूक (िजओगQािफकल
इंिडकेशन) की हैिसयत �दान करना।

नीचे िदये गए कूट का �योग कर सही उKर चुिनये:

(a) केवल 1 और 3

(b) केवल 2

(c) केवल 2 और 3

(d) 1, 2 और 3

जवै-िविवधता तथा संर�ण हेतु �यास
बाघ संरEण: चुनौती और �यास
बाघ संगणना- 2018 की िव:तृत ि:थित िरपोट�
ढोल (Dhole)
रा>टXीय उTान! म0  िडX िलंग: िचंता का िवषय
गो2डन बड�िवंग
गाइना�डXोमॉफी �
�मुख नेशनल पाक� , व�यजीव अभयारYय एवं टाइगर िरज़व� (यटूZूब)
राजमाग� और बाघ संरEण
इन डे[थ : जैव िविवधता – खतरे की घंटी (राBयसभा टीवी िडबेट)
गंगा डॉि2फन : वािष�क जनगणना
जलीय आ@ामक िवदेशी �जाितय! से उपजता संकट
अंतरा�>टXीय जैव िविवधता िदवस
CBD की छठी रा>टXीय िरपोट�
श�ूय मसौदा: वैि�वक जैव िविवधता \ेमवक�
भारत म0  �वासी �जाितय! की सचूी
अंडमान-दुल�भ ताड़ का संरEण

िवगत वषो� के ��न

�. भारतीय कृिष पिरि:थितय! के संदभ� म0 , “संरEण कृिष” की संक2पना का मह��व बढ़ जाता है। िन5निलिखत
म0  से कौन-कौन से संरEण कृिष के अंतग�त आते ह� ? (2018)

1- एकधा�य कृिष पUितय! का पिरहार

2- �यनूतम जोत को अपनाना

3- बागानी फसल! की खेती का पिरहार
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4- मृदा धरातल को ढकने के िलये फसल अविश>ट का उपयोग

5- :थािनक एवं कािलक फसल अनु@मण/फसल आवात�न! को अपनाना

नीचे िदये गए कूट का �योग कर सही उKर चुिनये:

(a) 1, 3 और 4

(b) 2, 3, 4 और 5

(c) 2, 4 और 5

(d) 1, 2, 3 और 5

�. िन5निलिखत म0  से िकस एक म0  पाखुई व�यजीव अभयारYय अवि:थत है? (2018)

(a) अ/णाचल �देश

(b) मिणपुर

(c) मेघालय

(d) नगाल�ड

�. िन5निलिखत कथन! पर िवचार कीिजये: (2018)

1- “संकटपणू� व�यजीव पया�वास” (ि@िटकल वाइ2डलाइफ हैिबटैट) की पिरभाषा वन अिधकार अिधिनयम,
2006 म0  समािव>ट है।

2- भारत म0  पहली बार बैगा (जनजाित) को पया�वास (हैिबटैट) अिधकार िदये गए ह� ।

3- क0 दQ ीय पया�वरण, वन और जलवायु पिरवत�न मं8ालय भारत के िकसी भाग म0  िवशेष Rप से कमज़ोर
जनजातीय समहू! के िलये पया�वास अिधकार पर आिधकािरक Rप से िनण�य लेता है और उसकी घोषणा करता है।

उपयु�Oत कथन! म0  से कौन-सा/से सही है/ह� ?

(a) केवल 1 और 2

(b) केवल 2 और 3

(c) केवल 3

(d) 1, 2 और 3
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�. हाल ही म0  कुछ शेर! को गुजरात के उनके �ाकृितक आवास से िन5निलिखत म0  से िकस एक :थल पर
:थानांतिरत िकये जाने का �:ताव था? (2017)

(a) कॉब]ट नेशनल पाक�

(b) कुनो पालपुर व2यजीव अभयार4य

(c) मुदुमलाई व�यजीव अभयारYय

(d) सिर:का रा>टXीय उTान

�. भारत म0 , यिद कछुए िक एक जाित को व�यजीव (संरEण) अिधिनयम, 1972 की अनुसचूी-I के अंतग�त
संरिEत घोिषत िकया गया हो, तो इसका िनिहताथ� Oया है? (2017)

(a) इसे संर5ण का वही 	तर �ा6त है जैसा िक बाघ को।

(b) इसका अब व�य Eे8! म0  अि:त��व समा[त हो गया है, कुछ �ाणी बंदी संरEण के अंतग�त ह� ; और अब
इसके िवलोपन को रोकना असंभव है।

(c) यह भारत के एक िवशेष Eे8 म0  :थािनक है।

(d) इस संदभ� म0  उपयु�Oत (b) और (c) दोन! सही ह� ।

�. िन5निलिखत म0  से कौन-सा एक नेशनल पाक�  इसिलये अनठूा है िक वह एक [लवमान (^लोिटंग) वन:पित से
युOत अनपू (:व� प) होने के कारण समृU जैव िविवधता को बढ़ावा देता है? (2015)

(a) भीतरकिनका नेशनल पाक�

(b) केइबुल ला�जाओ नेशनल पाक�

(c) केवलादेव धाना नेशनल पाक�

(d) सु2तानपुर नेशनल पाक�

पया�वरण �दषूण

यमुना म0  अमोिनया का उ_च :तर
रा>टXीय चंबल अभयारYय म0  डॉि2फन की सं`या म0  कमी
एंथQ ोपॅाज़ काल
एंटीबायोिटक दवाओं के कारण �दिूषत होती निदयाँ
[लाि:टक वे:ट
गQ ेट िनकोबार Dीपसमहू और [लाि:टक �दषूण
समुदQ ी �दषूण (ऑिडयो आिट�कल)
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बांध! का पया�वरण पर �भाव
हिब�साइड �दषूण एवं काब�न डॉट्स

िवगत वषो� के ��न

�. िन5निलिखत म0  से कौन-सा/से नदी तल म0  बहुत अिधक बाल ूखनन का/के पिरणाम हो सकता है/हो सकते ह� ?
(2018)

1- नदी की लवणता म0  कमी

2- भौमजल का �दषूण

3- भौम जल:तर का नीचे चले जाना

नीचे िदये गए कूट का �योग कर सही उKर चुिनये:

(a) केवल 1

(b) केवल 2 और 3

(c) केवल 1 और 3

(d) 1, 2 और 3

�. ‘छठा %यापक िवलोपन/ छठा िवलोप’ यह श<द िकसकी िववेचना के संदभ� म0  समाचार! म0  �ाय: उि2लिखत
होता है? (2018)

(a) िव�व के बहुत से भाग! म0  कृिष म0  %यापक Rप म0  एकधा�य कृिष �था बड़े पैमाने पर %यावसाियक कृिष के
साथ रसायन! के अिववेकी �योग के पिरणाम:वRप अ_छे देशी पािरतं8 की हािन।

(b) िनकट भिव>य म0  पृCवी के साथ उ2कािपंड की संभािवत टOकर का भय, जैसा िक 65 िमिलयन वष� पहले हुआ
था और िजसके कारण डायनासोर सिहत कई �जाितय! का %यापक Rप से िवलोप हो गया।

(c) िव�व के अनेक भाग! म0  आनुवंिशकत: Rपांतिरत फसल! की %यापक Rप से खेती और िव�व के दसूरे भाग!
म0  उनकी खेती को बढ़ावा देना, िजसके कारण अ_छे देशी फसली पौध! का िवलोप हो सकता है और खाT जैव-
िविवधता की हािन हो सकती है।

(d) मानव :ारा �ाकृितक संसाधनो ंका दु/पयोग/अित-शोषण, �ाकृितक आवासो ंका िवखंडन/िवनाश,
पािरि	थितक तं� का िवनाश, �दषूण और वैि�वक जलवायु पिरवत�न।

�. जैव ऑOसीजन मांग (BOD) िकसके िलये एक मानक मापदंड है? (2017)

(a) रOत ऑOसीजन :तर मापने के िलये

(b) वन पािरि:थितक तं8! म0  ऑOसीजन :तर! के अिभकलन के िलये
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(c) जलीय पािरि	थितक तं�ो ंम"  �दषूण के आमापन के िलये

(d) उ_च तंुगता Eे8! म0  ऑOसीजन :तर! के आकलन के िलये

�. कृिष मृदाओं के संदभ� म0  िन5निलिखत कथन! पर िवचार कीिजये: (2018)

1- मृदा म0  काब�िनक पदाथ� का उ_च अंश इसकी जल धारण Eमता को �बल Rप से कम करता है।

2- गंधक च@ म0  मृदा की कोई भिूमका नही ंहोती है

3- कुछ समयाविध तक िसंचाई कुछ कृिष भिूमय! के लवणीभवन म0  योगदान कर सकती है

उपयु�Oत कथन! म0  से कौन-सा/से सही है/ह� ?

(a) केवल 1 और 2

(b) केवल 3

(c) केवल 1 और 3

(d) 1, 2 और 3

�. काब�न डाइऑOसाइड के मानवोदभ्वी उ�सज�न! के कारण आस�न भमंूडलीय तापन के �यनूीकरण के संदभ� म0
काब�न �_छादन हेतु िन5निलिखत म0  से कौन-सा/से संभािवत :थान हो सकता/सकते है/ह� ? (2017)

1- पिर�यOत एवं गैर-लाभकारी कोयला सं:तर

2- िनःशेष तेल एवं गैस भंडार

3- भिूमगत गभीर लवणीय शैलसमहू

नीचे िदये गए कूट का �योग कर सही उKर चुिनये:

(a) केवल 1 और 3

(b) केवल 3

(c) केवल 1 और 3

(d) 1, 2 और 3

जलवायु प�रवत�न
वनािcन: एक वैि�वक िचंता
भिूम उपयोग पिरवत�न
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जलवायु पिरवत�न और इसका अथ�%यव:था एवं कृिष पर �भाव
भारतीय उपमहाDीप पर जलवायु पिरवत�न का आकलन
पमा�\ॉ:ट व जलवायु पिरवत�न
यनूाइटेड िकंगडम की ‘जेट ज़ीरो ’ योजना
जलवायु पिरवत�न एवं भिूम िरपोट�
िपघलता िहमालय

िवगत वषो� के ��न

�. िन5निलिखत म0  से कौन-सा/से मानव ि@याकलाप! के कारण हाल म0  बहुत अिधक संकुिचत हो गया है/सखू
गया है? (2018)

1- अराल सागर

2- कला सागर

3- बैकाल झील

नीचे िदये गए कूट का �योग कर सही उKर चुिनये:

(a) केवल 1

(b) 2 और3

(c) केवल 2

(d) 1 और 3

�. िन5निलिखत म0  से कौन-सा/से भारत सरकार के 'हिरत भारत िमशन' के उdे�य को सवो �तम Rप से विण�त
करता है/ह� ? (2016)

1- पया�वरणीय लाभ! एवं लागत! को क0 दQ  एवं राBय के बजट म0  सि5मिलत करते हुए तदD्ारा 'हिरत लेखाकरण
(गQीन अकाउंिटंग)' को अमल म0  लाना।

2- कृिष उ�पाद के संवध�न हेतु िDतीय हिरत @ांित आर5भ करना िजससे भिव>य म0  सभी के िलये खाT सुरEा
सुिनि�चत हो।

3- वन आ_छादन की पुन�ाि[त और संवU�न करना तथा अनुकूलन एवं �यनीकरण के संयुOत उपाय! से
जलवायु पिरवत�न का ��युतर देना।

नीचे िदये गए कूट का �योग कर सही उतर चुिनये:

(a) केवल 1

(b) केवल 2 और 3
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(c) केवल 3

(d) 1, 2 और 3

�. िन5निलिखत म0  से कौन-सी, 'रा>टXीय गंगा नदी बेिसन �ािधकरण (NGRBA)' की �मुख िवशेषताएँ ह�?
(2016)

1- नदी बेिसन, योजना एवं �बंधन की इकाई है।

2- यह रा>टXीय :तर पर नदी संरEण �यास! की अगुवाई करता है।

3- NGRBA का अeयE च@ानु@िमक आधार पर उन राBय! के मु`यमंि8य! म0  से एक होता है, िजनसे होकर
गंगा बहती है।

नीचे िदये गए कूट का �योग कर सही उKर चुिनये:

(a) केवल 1 और 2

(b) केवल 2 और 3

(c) केवल 1 और 3

(d) 1, 2 और 3

�. बड़े पैमाने पर चावल की खेती के कारण कुछ Eे8 संभवतया वैि�वक तापन म0  योगदान दे रहे ह� । इसके िलये
कौन-से कारण/कारण! को उKरदायी ठहराया जा सकता है? (2010)

1- चावल की खेती से संबU अवायवीय पिरि:थितयाँ मीथेन के उ�सज�न का कारक ह� ।

2- जब नाइटXोजन आधािरत उव�रक �युOत िकये जाते ह� , तब कृ>ट मृदा से नाइटXस ऑOसाइड का उ�सज�न होता
है।

नीचे िदये गए कूट का �योग कर सही उKर चुिनये:

(a) केवल 1

(b) केवल 2

(c) 1 और 2 दोनों

(d) न तो 1 और न ही 2

अ�य मह�वपूण�  टॉिप"स
िवगत वषो� के ��न
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�. भारतीय पशु क2याण बोड� का मु`यालय कहाँ ि:थत है? (2009)

(a) अहमदाबाद

(b) चे2नई

(c) हैदराबाद

(d) कोलकाता

�. िन5निलिखत म0  से तीन मानक! के आधार पर पि�चमी घाट-fीलंका एंव इंडो-बमा� Eे80  को जैव-िविवधता के
�खर :थल! (हॉट:पॉट्स) के Rप म0  मा�यता �ा[त हुई हैः (2011)

1- जाित बहुतायता (:पीशीस िरचनेस)

2- वान:पितक घन�व

3- :थािनकता

4- मानवजाित-वान:पितक मह��व

5- आशंका बोध

6- वप:पित एवं �ाणीजात का ऊ>ण व आदQ � पिरि:थितय! के �ित अनुकूलन

उपयु�Oत म0  से कौन-से तीन मानक इस संदभ� म0  सही ह� ?

(a) 1, 2 और 6

(b) 2, 4 और 6

(c) 1, 3 और 5

(d) 3, 4 और 6

�. िन5निलिखत कथन! पर िवचार कीिजये: (2010)

1- टैOसस वृE िहमालय म0  �ाकृितक Rप से पाया जाता है।

2- टैOसस वृE रेड डाटा बुक म0  सचूीबU है।

3- टैOसस वृE से “टैOसॉल” नामक औषध �ा[त की जाती है जो पािक� �सन रोग के िवFU �भावी है।

उपयु�Oत कथन! म0  से कौन-सा/से सही है/ह� ?
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(a) केवल 1

(b) केवल 1 और 2

(c) केवल 2 और 3

(d) 1, 2 और 3

�. िन5निलिखत युcम! पर िवचार कीिजये: (2010)

      संरि5त 5े�                                  िजसके िलये जाने जाते ह>

1- िभतरकिनका, ओिडशा                        लवण जल मगर

2- मF:थल रा>टXीय उTान, राज:थान             महान भारतीय सारंग

3- एरािवकुलम, केरल                            हुलुक िगबन

उपयु�Oत युcम! म0  से कौन-सा/से सही सुमेिलत है/ह� ?

(a) केवल 1

(b) केवल 1 और 2

(c) केवल 2

(d) 1, 2 और 3
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